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K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Dr. Peter Enders (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie

Umsetzung novelliertes Transplantationsgesetz (TPG)

Die Kleine Anfrage 2375 vom 17. Juni 2014 hat folgenden Wortlaut:

Das Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie hat im August 2013 entsprechend § 9 a Abs. 1 TPG alle Kranken -
häuser in Rheinland-Pfalz gegenüber der Koordinierungsstelle nach § 11 TPG als „Entnahmekrankenhaus“ benannt, die ihrer
 räumlichen und personellen Ausstattung nach in der Lage sind, Organentnahmen von möglichen Spendern zu ermöglichen.
Ich frage die Landesregierung:
1. Welche Krankenhäuser wurden als „Entnahmekrankenhaus“ benannt?
2. Was waren die Kriterien für die Benennung?
3. Wie hoch ist der Anteil der Arbeitszeit der jeweiligen Transplantationsbeauftragten für ihre Tätigkeit im Vergleich zur Gesamt -

arbeitszeit?

Das Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit
Schreiben vom 7. Juli 2014 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Zum Stichtag 1. Juli 2014 sind folgende Krankenhäuser als Entnahmekrankenhäuser benannt:
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Name Straße PLZ Ort

St. Josef Krankenhaus Mühlenstraße 31-35 53518 Adenau

DRK Klinikum Westerwald Leuzbacher Weg 21 57610 Altenkirchen

DRK Krankenhaus Kreuznacher Straße 7-9 55232 Alzey

Rhein-Mosel-Fachklinik Andernach Vulkanstraße 58 56626 Andernach

St. Nikolaus-Stiftshospital Hindenburgwall 1 56626 Andernach

Klinikum Landau – Südliche Weinstraße, StO Annweiler Georg-Staab-Straße 3 76855 Annweiler

Kamillus-Klinik Hospitalstr. 6 53567 Asbach

Klinikum Landau – Südliche Weinstraße, StO Bad Bergzabern Danziger Straße 25 76887 Bad Bergzabern

Evangelisches Krankenhaus Dr. Kaufmann-Straße 2 67098 Bad Dürkheim

Hufeland-Klinik Taunusallee 5 56130 Bad Ems

Paracelsus-Klinik Bismarckhöhe/Taunusallee 56130 Bad Ems

Diakonie Krankenhaus Ringstraße 64 55543 Bad Kreuznach

Krankenhaus St. Marienwörth Mühlenstraße 39 55543 Bad Kreuznach
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Krankenhaus Maria Hilf Dahlienweg 3 53474 Bad Neuenahr-Ahrweiler

Verbundkrankenhaus Bernkastel/Wittlich Standort Bernkastel Karl-Binz-Weg 12 54470 Bernkastel-Kues

Heilig-Geist-Hospital Kapuzinerstraße 15 55411 Bingen

DRK Elisabeth Krankenhaus Trierer Straße 16-20 55765 Birkenfeld

Marienhausklinikum Eifel, StO Clemens-August-Krankenhaus Bitburg Krankenhausstraße 1 54634 Bitburg

Stiftungsklinikum Mittelrhein, StO Hospital Zum Heiligen Geist Boppard Hospitalgasse 2 56154 Boppard

Marienkrankenhaus Avallonstraße 32 56812 Cochem

Krankenhaus Maria Hilf Maria-Hilf-Straße 2 54550 Daun

Herz-Jesu-Krankenhaus Südring 8 56428 Dernbach

Evangelisches und Johanniter Krankenhaus Hachenburger Straße 16 56269 Dierdorf

DRK Krankenhaus Adelheidstraße 2 65582 Diez

Stadtklinik Frankenthal Elsa-Brändström-Straße 1 67227 Frankenthal

Asklepios Südpfalzklinik Germersheim An Fronte Karl 2 76726 Germersheim

Marienhaus Klinikum Eifel, StO St. Elisabeth Gerolstein Aloys-Schneider-Straße 37 54568 Gerolstein

Kreiskrankenhaus Westring 55 67269 Grünstadt

DRK Krankenhaus Westerwald Alte Frankfurter Straße 12 57627 Hachenburg

St. Josef-Krankenhaus Koblenzer Straße 23 54411 Hermeskeil

Klinikum Idar-Oberstein Dr.-Ottmar-Kohler-Straße 2 55743 Idar-Oberstein

Diakoniekrankenhaus Ingelheim Turnerstraße 23 55218 Ingelheim

Westpfalz-Klinikum GmbH – Standort I – Hellmut-Hartert-Straße 1 67655 Kaiserslautern

Asklepios Südpfalzklinik Kandel Luitpoldstraße 14 76870 Kandel

DRK Klinikum Kirchen Bahnhofstraße 20-22 57541 Kirchen

Westpfalz-Klinikum GmbH – Standort III – Dannefelser Straße 36 67292 Kirchheimbolanden

Diakonie Krankenhaus Jahnstraße 11 55606 Kirn

Bundeswehrzentralkrankenhaus Rübenacher Str. 170 56072 Koblenz

Gemeinschaftsklinikum – Kemperhof Koblenzer Straße 115-155 56073 Koblenz

Stiftungsklinikum Mittelrhein, StO Evangelisches Stift St. Martin Koblenz Johannes-Müller-Straße 7 56068 Koblenz

Katholisches Klinikum Koblenz – Montabaur, StO Koblenz mit Kardinal-Krementz-Straße 1-5 56073 Koblenz
BS Brüderhaus und BS Marienhof

Westpfalz-Klinikum GmbH – Standort II – Im Flur 1 66869 Kusel

St. Elisabeth-Krankenhaus Ostallee 3 56112 Lahnstein

Klinikum Landau – Südliche Weinstraße GmbH Bodelschwinghstraße 11 76829 Landau

Vinzentius-Krankenhaus Cornichonstraße 4 76829 Landau

Nardini Klinikum, StO St. St. Johannis-Krankenhaus Nardinistraße 30 66849 Landstuhl

Franziskus Krankenhaus Magdalena-Daemen-Straße 20 53545 Linz (Rhein)

Berufsgenossenschaftliche Unfallklinik Ludwig-Guttmann-Straße 13 67071 Ludwigshafen

Klinikum Ludwigshafen Bremser Straße 79 67063 Ludwigshafen

Krankenhaus zum Guten Hirten Semmelweisstraße 7 67071 Ludwigshafen

St. Marien- und St. Annastiftskrankenhaus Salzburger Straße 15 67067 Ludwigshafen

Katholisches Klinikum Mainz An der Goldgrube 11 55131 Mainz

Universitätsmedizin der Johannes Gutenberg-Universität Langenbeckstraße 1 55131 Mainz

Gemeinschaftsklinikum – St. Elisabeth Siegfriedstraße 20 56727 Mayen

Katholisches Krankenhaus Koblenz – Montabaur, Koblenzer Straße 11-13 56410 Montabaur
StO Krankenhaus der Barmherzigen Brüder

Stiftungsklinikum Mittelrhein, StO Paulinenstift Nastätten Borngasse 14 56355 Nastätten

Marienhausklinikum Eifel, StO St. Josef Neuerburg Bitburger Straße 17 54673 Neuerburg
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Krankenhaus Hetzelstift Stiftstraße 10 67434 Neustadt/Weinstraße

DRK Krankenhaus Marktstraße 104 56564 Neuwied

Marienhausklinik St. Elisabeth Friedrich-Ebert-Straße 59 56564 Neuwied

Loreley – Klinik Hospitalgasse 11 55430 Oberwesel

Städtisches Krankenhaus Pettenkoferstraße 22 66955 Pirmasens

St. Joseph-Krankenhaus Kalvarienberg 4 54595 Prüm

Krankenhaus Maria Stern Am Anger 1 53424 Remagen

Westpfalz-Klinikum GmbH – Standort IV – Krankenhausstraße 10 67806 Rockenhausen

St. Elisabeth-Krankenhaus Kirchbergstraße 14 66976 Rodalben

Kreiskrankenhaus St. Franziskus Saarburg GmbH Graf-Siegfried-Str. 115 54439 Saarburg

Evangelisches und Johanniter Krankenhaus Waldstraße 5 56242 Selters

Hunsrück Klinik Holzbacher Straße 1 55469 Simmern

Diakonissen-Stiftungs-Krankenhaus Hilgardstraße 26 67346 Speyer

St. Vincentius-Krankenhaus Holzstraße 4 a 67346 Speyer

Klinikum Mutterhaus der Borromäerinnen Feldstraße 16 54290 Trier

Krankenhaus der Barmherzigen Brüder Nordallee 1 54292 Trier

Ökumenisches Verbundkrankenhaus Trier, StO Marienkrankenhaus August-Antz-Straße 22 54293 Trier

Ökumenisches Verbundkrankenhaus Trier, StO Ev. Elisabeth-Krankenhaus Theobaldstraße 12 54292 Trier

BDH-Klinik Vallendar GmbH Postfach 1161 56171 Vallendar

Verbundkrankenhaus Bernkastel/Wittlich Standort Wittlich Koblenzer Straße 91 54516 Wittlich

Agaplesion Hochstift Evangelisches Krankenhaus Worms Willi-Brand-Ring 13-15 67547 Worms

Klinikum Gabriel-von-Seidl-Straße 81 67550 Worms

St. Josefs-Krankenhaus Barlstraße 7 56856 Zell a. d. Mosel

Evangelisches Krankenhaus Obere Himmelsbergstr. 38 66482 Zweibrücken

Nardini Klinikum, StO St. Elisabeth Kaiserstraße 14 66482 Zweibrücken
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Zu 2.:

Ein Entnahmekrankenhaus muss gemäß § 9 a des Transplantationsgesetzes räumlich und personell in der Lage sein, eine Organ-
spende zu ermöglichen. Das bedeutet, das Krankenhaus muss eine Intensivstation mit Beatmungsbetten, mit entsprechend ge-
schultem Personal und einen Operationssaal haben, der dem Stand der medizinischen Wissenschaft und Technik entspricht. Sollte
letzteres nicht verfügbar sein, so muss das Krankenhaus eine Vereinbarung mit einer naheliegenden Klinik mit Operationssaal tref-
fen, in die dann der Organspender zur Organentnahme verlegt werden kann.

Zu 3.:

Laut § 9 b des Transplantationsgesetzes müssen die Transplantationsbeauftragten soweit freigestellt werden, wie es zur ordnungs-
gemäßen Durchführung ihrer Aufgaben notwendig ist. Dies variiert von Krankenhaus zu Krankenhaus, je nach Anzahl der In-
tensivstationen und Intensivbetten. Zum Umfang der Freistellung in den einzelnen Krankenhäusern liegen der Landesregierung
keine Erkenntnisse vor.

Alexander Schweitzer
Staatsminister


